



震后废墟上出生，祖国关爱下长大

杨震生：感恩奉献映初心，民政事业绘锦程

□ 本报记者 赵雅静 刘琨 通讯员 朱春磊

在新中国成立75周年之际，回首往昔，无数动人的故事如璀璨星辰闪耀其中。在唐山，有一位名叫杨震生的人，他以朴实的行动和坚定的信念，成为这片土地上一抹温暖而明亮的色彩。

杨震生，全国人大代表、省党代表、唐山市民政事业中心主任、唐山市截瘫疗养院党总支书记、院长。他的人生轨迹与唐山这座英雄城市紧密相连，与那些在唐山大地震中遭受重创的截瘫伤员们命运交织。二十多年来，他在截瘫疗养院的岗位上默默奉献，用爱心与责任为伤员们撑起一片希望的天空。

1976年，唐山大地震如一场突如其来的可怕梦魇，以排山倒海之势瞬间将这座曾经辉煌的工业城市摧毁得面目全非。那是一段极其黑暗的时光，24万多人在这场灾难中永远失去了生命，16万多人遭受重伤，痛苦不堪，3817人从此截瘫，命运被彻底改写。就在这片满是废墟、弥漫着悲伤与绝望的土地上，仅仅两小时后，一个新生命呱呱坠地，他就是杨震生。

他的父母为他取名“震生”，这个名字承载着特殊的意义。“震”，代表着那场震惊世界的大地震，那是一段永远无法磨灭的伤痛记忆；



杨震生与志愿者共同帮助截瘫伤员游览南湖。

“院长弟，来啦！”走进疗养院，便能感受到浓厚的家庭氛围。

清晨，截瘫伤员起床后拉拽床上安装的特制杆，顺利挪到轮椅上；护理人员来来往往，收取换洗衣物、送药；食堂里饭菜摆上了桌；阳光活动室、康复训练室暖意融融；快递小哥熟门熟路送来截瘫伤员的网购物品……

“如今，疗养院软硬件水平不断提升；针对康复者的老年病问题，疗养院还精心搭配饮食，努力给他们创造安全、温馨、幸福的家。”对于这个他守护了20多年的“家”，杨震

连任两届全国人大代表的杨震生，多年来始终聚焦养老服务等方面的问题。在工作和调研中，他敏锐地发现养老护理员市场存在制度不完善、管理不到位等问题。为了给养老护理员营造成长的空间，他在唐山市截瘫疗养院积极探索系列激励措施，成功使院内养老护理员队伍流动性明显降低，长期稳定在40人左右，且学历都在大专以上，平均年龄35岁。

“护工不是保姆，要对老人的喂饭、吃药等有详细了解，还要操作到位。目前还需要加大力度，完善对护工行业的培训、管理，进一步提升护工的从业自豪感。”今年全国人大会议期间，他提交了《关于加强和规范养老护理员队伍流动性明显降低，长期稳定在40人左右，且学历都在大专以上，平均年龄35岁》。

“生”，则寓意着生命的顽强与生生不息。从杨震生懂事起，他便深刻知晓自己生日和名字里的特殊含义。父母无数次饱含深情地讲述唐山大地震后“一方有难、八方支援”的动人故事，那些来自全国各地的温暖与援助，如同点点星光，照亮了黑暗中的唐山。作为民政人的孩子，杨震生从小耳濡目染了父母在工作中扶危济困的大爱情怀。这些故事在他幼小的心灵中深深扎根，种下了一颗感恩的种子。

随着时光的流逝，杨震生渐渐长大，在成长的过程中，他目睹了家乡人民在灾难后的坚韧与奋斗，也亲身感受到了来自社会各界的关爱与支持。那些在地震中受伤的截瘫伤员们的身影，时常浮现在他的脑海中，他们的坚强与不屈，他们对生活的渴望，都深深地触动着他。

25岁时，杨震生成为唐山市截瘫疗养院的一名工作人员。这份工作，他一做就是23年。唐山市截瘫疗养院是党和政府为了妥善安置唐山大地震造成的截瘫伤员而建立的无障碍医养结合服务机构，目前照料着133名地震截瘫伤员。初入疗养院，杨震生不仅认真做好人事档案、消防安全等分内工作，还争做截瘫伤员身边的志愿者。他陪截瘫运动员训练、与截瘫伤员聊天、帮他们购物、主动解决他们生活上的困难。在这个过程中，他逐渐走进了截瘫伤员们的内心世界，也深刻体会到了他们的痛苦与坚强。

为了给截瘫伤员提供更好的生活条件，杨震生和同事们想尽了各种办法。他们做到了全院无线网络全覆盖、无障碍设施全覆盖，还为截瘫伤员安装了无线呼叫系统。随着截瘫伤员年龄增大、老年病凸显，为了给他们提

供更好的医护服务，院里每年安排两批医护人员到三甲及专科医院进修学习。

每年除夕，杨震生会和工作人员一起为大家包饺子；每年的7月28日，疗养院用一对一的形式，带截瘫伤员到地震纪念馆祭奠亲人；假日里，组织丰富多彩的郊游活动；闲暇时，与截瘫伤员拉家常，聊聊生活中的问题和



两会期间，杨震生修改议案建议。

和对未来的期盼；每逢传统节日，都会把十五的元宵、端午的粽子、中秋的月饼等慰问品，送到截瘫伤员手中……杨震生将无私的亲情倾注在截瘫伤员身上，为他们亮起继续前行的灯塔。

除了满足日常养老服务，疗养院也非常关心截瘫伤员的精神需求。对于他们提出的唱歌、体育锻炼等需求，疗养院会积极创造条件，提供音乐器材和专门场地，开展多种形式的文娱活动。在

彰显了社会主义制度的显著优势。”回忆起3年前在“代表通道”上的表现，杨震生自豪地说。

杨震生深知自己肩负的责任重大，他常常忙碌于工作，无法陪伴在父母身边。他的父母都是民政人，他们一生都在为扶危济困奉献着自己的力量。如今，国家把他从民政人的孩子培养为一名全国人大代表、省党代表，当国家需要他的时候，他心怀感恩、认真履职，因为他明白，这是对国家、对双亲最好的报答。虽有遗憾、有愧疚、有不舍，但他无怨无悔。他知道，只有更加努力地为人民服务，为国家的发展贡献自己的力量，才不辜负国家的培养和父母的期望。在他的努力下，唐山市截瘫疗养院先后荣获“全国民政系统先进集体”等荣誉称号。

“大地震给他们带来了不幸，让他们失去亲人、行动不便，而我作为废墟上出生的生命，就注定了我与他们的不解之缘。我有使命助力他们过上幸福的生活，活出精彩的人生。”于是，长大后的杨震生毫不犹豫地选择了民政事业，他要用自己的行动，去回报曾经给予唐山无数关爱的人们，去为那些在灾难中受伤的生命带去温暖与希望。

杨震生和同事们的精心照护下，截瘫伤员的生活更加丰富多彩。他们有的在国内外残疾人运动会上摘金夺银，有的创作并发表了多部文学作品，有的组建了乐队定期去部队、学校、社区义演……他们身残志坚，努力回报社会，实现了人生的价值，活出了精彩的人生。



端午节前夕，杨震生与大家一起包粽子。

命运的交织：废墟上的希望

初心的坚守：23年的奉献

代表的担当：为养老服务建言献策

人物小档案



杨震生：出生于唐山大地震后两小时，注定了他与民政事业的特殊缘分。作为唐山市民政事业中心主任及唐山市截瘫疗养院党总支书记、院长，他在民政工作领域兢兢业业，奉献着自己的力量。

作为第十三届、十四届全国人大代表，河北省第十次党代会代表，杨震生积极为民众发声，尤其在养老服务方面，为推动国家的发展和改善民生建言献策。他深知养老问题关系着千家万户的幸福，深入基层调研，了解老年人的实际需求和养老服务业的现状与困境。他积极提出关于加强养老服务设施建设、提高养老服务质量、培养专业养老服务人才等方面的建议，为国家养老服务的发展贡献着自己的智慧和力量。同时，作为国家监察委员会第二届特约监察员和最高人民法院第四届特约监督员，他肩负着重要的监督职责，为维护司法公正和监察工作的有效开展发挥着积极作用。

杨震生同志先后被授予“河北省优秀基层党组织书记”“河北省民政系统先进工作者”，多次荣获唐山市“消防工作先进个人”“全市维护稳定工作先进工作者”。2024年9月，杨震生入选全国民政系统先进工作者表彰名单，这是对他多年来在民政工作中卓越表现的高度认可。他用自己实际行动诠释了责任与担当，为民政事业的发展树立了榜样。

【我的深情告白】

民政事业是我的热爱 祖国关怀给予我力量

□ 杨震生

我生于灾难后的唐山，是祖国的关怀如同一束明亮的光，照亮了我们前行的路。那些从四面八方赶来的救援队伍，他们带着食物、药品和无尽的爱，来到了我们身边。他们在废墟中不知疲倦地忙碌着，只为多救出一个生命，多给予一份希望。那一刻，唐山人知道，我们并不孤单，祖国始终与我们紧紧相连。

随着我渐渐长大，我看到家乡在祖国的关怀下一点点地重建起来。曾经的废墟之上，新的建筑如春笋般拔地而起，街道上车水马龙，人们的脸上洋溢着幸福的笑容。唐山浴火重生，而我，也在这份坚韧中汲取着力量，让自己变得更加坚强。

后来，我踏上了民政工作之路，也见证了祖国民政事业的蓬勃发展。从过去简单的救助体系到如今完善的社会福利制度，从对困难群体的基本保障到全方位的关爱服务，祖国一直在努力让每一个公民都能过上更有尊严的生活。从事民政工作的这些年，我看到了无数温暖的瞬间。那些因灾难而受伤的人们，在祖国的关爱下，重新找到了生活的希望。我们为截瘫患者送去无微不至的照顾，为困难群众提供及时的帮助。他们的每一个微笑，每一声感谢，都是对祖国最好的赞美，而人民对祖国的信任，也在这些温暖的瞬间中体现得淋漓尽致。我们紧紧依偎在祖国的怀抱中，共同面对生活的挑战。

我知道，这份温暖和信任来之不易，我要用我的全部力量去守护它，为祖国的繁荣富强添砖加瓦。我要用我的行动回报祖国给予我的一切，让更多的人感受到祖国的温暖。



(本版图片由唐山市截瘫疗养院提供)